

我省3人当选第四届全国道德模范

刘吉传、刘成德、王伟、郭庆刚、陈叶翠、于统帅、王华堂和张翠兰夫妇获提名奖

□记者 赵琳 报道

本报济南9月26日讯 今天在北京举行的第四届全国道德模范评选表彰活动颁奖仪式上,54名道德模范受到表彰。我省参选的候选人刁娜、沈星、孟祥民3人获评全国道德模范,另外刘吉传、刘成德、王伟、郭庆刚、陈叶翠、于统帅、王华堂和张翠兰夫妇获得全国道德模范提名奖。

在当选的三名道德模范中,烟台的80后女孩刁娜在下班路上舍己救人,她和因救中学生溺亡的战士沈星都获得见义勇为模范称号,病倒在工作岗位上的淄博“环保卫士”孟祥民被评为敬业奉献模范。

全国道德模范自2007年开评以来,每两年评选表彰一次。我省在前三届评选表彰活动中共有8人当选为全国道德模范,他们分别是王乐义、许振超、李登海、李学海、孟祥斌、杨正权、刘延宝、冯思广。

山东省第四届全国道德模范名单及事迹介绍

刁娜

刁娜,女,25岁,山东省烟台市南山国际旅行社龙口分社业务部副经理。全国道德模范(见义勇为)。2011年“山东省见义勇为先进分子”、第四届山东省道德模范。

2011年10月23日傍晚,刁娜和爱人开车回家途中,发现一女子倒在地上,满身是血。夫妻俩担心该女子被车轧到,停车守护,并迅速拨打了120急救电话。刁娜站在雨中指挥过往车辆,这时一辆轿车直冲过来,刁娜被挂倒在地,造成右腿严重骨折。但对救人这件事,刁娜从不后悔。“人与人之间,应该多些温暖,一条腿能换回一条命,值!”

沈星

沈星,男,1981年6月出生,生前系第二炮兵工程大学士官职业技术教育学院副营职参谋、上尉军衔,全国道德模范(见义勇为),第四届山东省道德模范。

2012年5月11日,沈星从部队请假回山东青州,为准备毕业论文搜集材料。5月13日10时许,沈星途经南阳河时听到呼救声,发现一名少年不慎落水,立即跳入水中营救。他一次次将该少年推向岸边,由于水流湍急、河堤坡陡湿滑,少年一次次从河堤滑下来。经过数次努力,在闻讯赶来的一名妇女和中年男子协助下,落水少年终于被救上岸,但沈星却因体力透支沉入水中。当沈星被打捞上岸时,仍然举着双手保持着向上托举的姿势。



刁娜



沈星



孟祥民



刘吉传



刘成德



王伟



郭庆刚



陈叶翠



于统帅



王华堂夫妇

孟祥民

孟祥民,男,1963年8月出生,生前系山东省淄博市环保局淄川分局监察大队监察一科科长,全国道德模范提名奖获得者(敬业奉献),第四届山东省道德模范。

在老工业城市淄博,一场场关停取缔“小企业”专项行动全面展开。占全市企业总数1/3的淄川区是监管重点地区,孟祥民成为整治行动的主力。常年早出晚归,奔波在外,加上生活极不规律,他被确诊为直肠癌。他却把诊断书塞进口袋,一头扎进工作,带领同事们圆满完成环保整治任务。至2010年底,孝妇河淄川段全部恢复鱼类生长,完成了山东确定的重点污染河流治理目标,可他47岁的生命却永远定格在2011年7月24日。

山东省第四届全国道德模范提名奖名单及事迹介绍

刘吉传

刘吉传,男,58岁,山东省临沂市郯城县红花镇谢圩子村党支部书记,全国道德模范提名奖获得者(助人为乐),第四届山东省道德模范。

缺水一直是困扰沂蒙山区群众生产生活的大难题。为了让乡亲们过上好日子,2005年3月,刘吉传拿出毕生积蓄,又借了60万元,历时两年,在马陵山上修筑了蓄水量达20万立方米的蓄水坝。完工以来,刘吉传每年都无偿放水,为水库周围5个村提供农田灌溉用水。他还聘请林业专家进行勘测规划,开垦荒山,先后轰炸岩层560余亩,开挖果树带680亩,绿化面积达1800余亩。昔日无人问津的荒山岗,如今成为四季常青,花果飘香旅游观光胜地。

刘成德

刘成德,男,77岁,山东省济南市长清区归德镇薛庄村退休工人,全国道德模范提名奖获得者(助人为乐),第四届山东省道德模范。

50多年前,刘成德舍身跳海勇救14名战友的英雄壮举感动了雷锋,雷锋亲笔赠言要向他学习。50多年来,他将赠言铭记心头,走到哪里,就把好事做到哪里,就把雷锋精神传到哪里。在部队,刘成德忘我工作,热心助人,多次立功,获评“五好战士”;在企业,凭技术创新为企业创收20余万元,并热心帮助困难职工;退休后回村,他坚持28年做村里的“义务清洁工”,连续7年在村里当“义务交警”,连续十几年为五保老人孟庆泉送饭,村里十多位困难群众都接受过他的帮助。

王伟

王伟,男,38岁,山东省胶州市九龙街道办事处营房村体彩站站长,全国道德模范提名奖获得者(诚实守信),青岛市文明市民、山东省第四届道德模范。

2013年4月9日傍晚,周先生到王伟的体彩站买彩票,因为急着上班,周先生将彩票一扔就离开了。王伟认真核对彩票后发现,其中一张竟中了25万元大奖,他连忙拦下周先生,告诉他中了大奖。捡到巨额彩票却物归原主,然而不为人所知的是,王伟是一个需要长期化疗的白血病患者。患病两年来,他已经花光了家里积蓄,还背上了10万元债务。有很多人说文不值,他自己却说,“做人诚信才是立世之本。把本都不要了,拿这个钱还有什么意义。”

郭庆刚

郭庆刚,男,46岁,山东省青州市东夏镇双庙村农民,全国道德模范提名奖获得者(诚实守信),山东省第四届道德模范。

2008年,郭庆刚与戴某一起收购大姜的生意陷入市场困境,两人分别给302户姜农打下了120.75万元欠条,其中,戴某72.55万元,郭庆刚48.2

万元。没想到,戴某却将全部姜款卷走。面对上门要债的姜农,郭庆刚一诺千金:“所有的欠款我一个人还!”从此,他没日没夜地干。5年过去了,郭庆刚还清了120万欠款,也赢得了姜农和客户的信任和尊重,很多外地客户慕名而来下订单。

陈叶翠

陈叶翠,女,58岁,济南市历下区甸柳新村街道第一社区党委书记、居委会主任,全国道德模范提名奖获得者(敬业奉献),第四届山东省道德模范。

1988年,陈叶翠服从组织安排到基层社区工作。25年来,她把全部心思投入到社区工作中,60多本写满家长里短的笔记本,记录着这个“管家婆婆”与社区居民沟通、为居民解难题的点点滴滴。在她的努力下,这个修建于上世纪七八十年代、曾经嘈杂混乱的老社区,变成了环境优美,居民归属感强的宜居家园,吸引了多个境外社会工作专家来参观考察。

于统帅

于统帅,男,17岁,山东省肥城市泰西中学高二学生,全国道德模范(孝老爱亲),第四届山东省道德模范。

1996年2月,于统帅出生于边陲镇张庄村一个贫困家庭。母亲患有严重的强直性脊柱炎,生活不能自理。父亲因患腰椎间盘突出和关节炎,不能从事重体力劳动,常年在外打零工。6岁起,于统帅就挑起了照料母亲的重担。上学后,其他孩子在自由玩耍,他却在洗衣做饭、照料母亲、收玉米割麦子。2011年,于统帅以全镇第一名的好成绩考入肥城市泰西中学。为了更好地照顾母亲,他毅然踏上带着母亲的求学路。在学校旁边租住了一间不足10平米的又破又矮的小房子,一面上学,一面照顾母亲。于统帅说,“我会好好学习,带着妈妈上大学,守候妈妈一辈子”。

王华堂、张翠兰夫妇

王华堂,男,79岁,普通退休干部;张翠兰,女,77岁,退休医生。全国道德模范提名奖获得者(孝老爱亲),第四届山东省道德模范。

1970年腊月,当时还是妇科医生的张翠兰收养了一名弃婴。得知消息的王华堂表示支持收养。让人心痛的是,孩子被诊断为脑瘫。大家劝他们赶紧把孩子送人,两人却说,“这孩子既然来到咱家,就是缘分。从今后,他就是咱们的儿子!”张翠兰为王群洗脸刷牙、穿衣喂饭、端盆擦身,还自学针灸理疗;王华堂每天都帮他进行康复训练。为了照顾王群,两人相约不再生育。直到2012年,已年过七旬的夫妇俩再也无力照顾将他送到福利中心。每个星期天,夫妻俩都会带上饭菜和衣服看望王群。